责编:侯敏 组版:张微霞 校检:魏力 曹李力

城墙根下的"周三之约"

费午餐送给有需要的人

9月24日12时,西安小南门 附近一家餐馆门口,暖意伴着饭 菜香弥漫开来,餐馆老板张婷系 着围裙,正将一盆热气腾腾的烩 菜,小心翼翼地一勺勺盛进排队 的人碗中

"张姨,今天的烩菜炖得烂 乎,给您多盛点!"这样充满烟火 气的对话与场景,自去年9月底 起,每周三都会准时在这里上演。

餐馆门口 她为有需要的人盛上热乎饭

9月24日10时,餐馆准时开 门,厨师们一进店便忙活起来。 豆腐、五花肉、木耳、粉条、土豆、 火腿、白菜……多种新鲜食材陆 续备好,11时许,食材依次下锅 用慢火细细炖煮。"12时,咱准时 开饭。"厨师姚博一边搅动着锅里 咕嘟作响的烩菜,一边笑着向记 者介绍,"除了烩菜,店里还会换 着花样准备麻食、土豆炖肉等。 而且这一天,我们员工跟大家吃 的是一样的饭菜。

11 时许,餐馆门前沿城墙根 摆放的小椅子上,坐着不少等候 的人。他们中有人家庭困难,有 人身处低谷需要帮助。张婷到店 时,大家热情地打招呼,"老板来

了""今天又要麻烦你了"……简 单朴实的话语里,满是熟稔与 感谢

71岁的张女士是这里的常 客,她一直独居,接讨饭碗,她来 起一块炖得软烂人味的豆腐放 进嘴里,脸上满是满足。家住五 路口的王先生,开饭前轻声向张 婷询问能否多打点饭菜,"我老 伴在家,想带回去给她也尝尝这 热乎饭。"张婷没有丝毫犹豫,爽 快地答应:"您尽管带,不够再 添。"王先生接过满满两碗饭菜, 竖起大拇指夸赞:"饭菜是家常 味,特别香。老板能坚持一年做 这事,心眼好,值得我们所有人 点赞!

记者在现场注意到,店外放 着张婷提前准备好的小椅子,大 家会自己找地方坐下,吃完饭后, 主动将椅子放回原位,整个过程 安静有序。这份默契中,满是对

"少的时候有二三十人,多的时 候有六七十人,不管来多少人,我们 都会让大家吃饱吃好。"张婷说。

爱心午餐一送一年 暖胃又暖心

"做爱心午餐,其实是受外婆

的影响。"忙完饭点,张婷向记者 说起这份善举的初心。她的外婆 是重庆人,她吃着外婆做的鱼长 大。后来开起这家餐馆,店里主 打的改良版爆麻鱼中,藏着她小 时候熟悉的味道。"外婆一辈子 都在尽自己所能帮衬身边有需要 的人,她常跟我说'人活着,能帮 一把是一把'。"张婷坦言,外婆 的这句话,多年来她一直记在

去年正月十六,还是餐饮 "小白"的张婷,带着几分忐忑与 期待,开起了这家餐馆。开业前 装修时,她只是随手拍了些装修 视频发在网上,记录开店的点滴 过程,没想到意外吸引了不少网 友的关注。有网友在评论区给 她提建议,还有热心网友特意到 店,帮她一起收拾整理,这份来 自陌生人的善意,让她心里暖暖 的,也坚定了她把店开好的决 更让她感到意外的是,店铺 开业后便迅速爆火,店内9张桌 子根本不够坐,顾客常常要排队 许久才能等到座位。"开店挣了 钱,我就想着怎么回馈大家的支 "经过深思熟虑,张婷有了每 周三为有需要的人送免费爱心 午餐的想法。

从去年9月到今年9月,整 整一年时间,张婷都从未中断 过这份约定。有人不解地问 她,为何要费心费力做爱心午 餐,她总是笑着回答:"是大家 的支持和认可,才有现在的我 和这家店,回馈社会本来就是 我应该做的事。"这份纯粹的善 意,也悄悄感染着身边更多人, 不少市民特意绕路来店里吃 饭,就为了用实际行动支持这 份温暖。其间,还有匿名好心 人悄悄给前台放下1万元现金 支持她的善举。张婷用这笔钱 买了些物资,送给周边需要帮 助的孩子。也有人加她的微信 转账支持,她婉拒退回,并真诚 地说:"谢谢你。我有店在,目 前可以承担。

如今,张婷又有了新的计划, 富平的加盟店准备同步开启"周 三之约",让爱心午餐温暖更多 需要帮助的人

文/本报记者 陶颖 视频/本报记者 代泽均



"扁担接力"赛出丰收味 居民乐享农趣时光

官方微博·新浪@三奉都市报

www.sangin.com

本报讯(记者姬娜)"加油!快 冲啊!"9月24日,西安市新城区东 童村社区广场上人声鼎沸。一场别 开生面的"扁担接力赛"正在火热进 -10名居民头戴草帽、肩搭毛 巾,挑着装满"玉米""南瓜"的扁担, 在50米赛道上奋力冲刺。

这场以"围亭话事-收季"为主题的社区模拟农趣节,吸 引了不少居民参与。参赛者李先生 气喘吁吁地冲过终点后笑着说:"几 十年没挑扁担了,今天既锻炼了身 体,又找回了年轻时的感觉!"

"从春耕的辛勤播种到秋收的硕 果累累, 每一粒粮食都承载着乡亲们 的汗水。"该社区党委书记、居委会主 任董辉说,"今天,我们以农趣节为纽 带,既是对传统文化的致敬,更增进 了邻里情。

紧随其后的"农作物成语接力 赛"考验着居民的文化底蕴。参与 者手持"辣椒""南瓜"等道具,依次 说出"五谷丰登""瓜熟蒂落"等与 农业相关的成语,现场金句频出、 笑声不断。社区文化志愿者小张 感慨:"看似简单的游戏,却让我们 记住了许多传统词汇,这样的活动 很有意义!"

活动尾声,社区还为居民提供 了义诊、义剪等贴心服务。在临时 搭建的"健康驿站",老人们有序排 队体验艾灸、推拿。

活动结束,居民们手持"丰收" 主题合影框,定格下幸福的笑脸。

在地铁站开启"穿越"之旅

"没想到换乘时还能'偶遇' 两口古代水井,这比打卡景点更 让我惊喜!"9月24日10时许,在 西安地铁钟楼站换乘通道内,来 自成都的游客李萌萌举着手机, 对着玻璃展柜里的清代古井拍照 留念

如今,西安地铁正让城市的 "地下交通网"逐步成为兼具出行 与探索功能的"文化探索线"。国 庆中秋假期将至,西安游客云集, 除了常规的自驾游和逛景点外, 你还想了解其他视角下的西安 吗?即日起,记者带你"换个方式 逛西安"。

换乘通道里 看"微型文物展"

作为西安地铁主要的换乘枢 纽之一,钟楼站的换乘通道人流 熙攘。通道中段一处被玻璃幕墙 围合的区域格外引人注目-里是国内首例在地铁换乘通道内 就地保护展示的文物本体区,核 心展品是2011年地铁施工时发掘 的两口古井

"这口清代古井深约6.2米 井壁由青砖砌筑,砖缝间的白灰 勾缝清晰可见。"西安市民张女士 一边向同行朋友展示手机里的资 料,一边指向展柜介绍。在这口 古井旁,另一口工艺稍显简陋的 古井为元代遗存。"它的井壁用不 规则石块垒砌,工艺比清代古井 粗糙,但年代更久远,距今已有 700多年历史。"张女士说。

"以前换乘都是匆匆赶路,现 在会特意绕到这里看看。"正在 拍照的市民周先生是位"地铁文 化爱好者"。他感慨道,西安的 历史从不是封存在博物馆里的展 品,而是藏在街头巷尾的细节里, 连地铁站里都藏着这样的"文化

在地铁站 开启"穿越"之旅

除了钟楼站的"古井奇观" 西安地铁多座主题车站也成为游 客的必到"打卡地"。9月24日11 时,记者来到地铁4号线大唐芙蓉 园站,刚走出电梯,便被眼前的 "盛唐画卷"吸引。画卷以芙蓉园 游园赏灯为创作主题,描绘出古 长安城中盛装华服的丽人结伴赏 灯的场景。

随后,记者来到地铁8号 (环)线寒窑站。作为全线唯一 无柱穹顶车站,寒窑站以"曲江 流饮渊源长、寒窑情缘佳话传" 为设计主题,呈现出"霓裳长袖、 流霞飘逸"的视觉效果。不少乘 客表示,这座车站科技感十足, 令人震撼。

我们是专程来拍照打卡的! 之前在网上看到寒窑站的样子,就 觉得特别有科技感。"来自西宁的 白女士说,他们的目的地本是大雁 塔站, 特意冼择乘坐地铁8号(环) 线,再从曲江池西站换乘4号线, 只为亲身体验这座特色车站。

同样充满特色的还有地铁5 号线阿房宫南站。记者在阿房宫 南站的天花板上看到,这里印刻 着杜牧的《阿房宫赋》,大字采用 明代书画家文徵明的行云流水笔 迹,小字则为当代书法家任政所 一面面文化墙、一个个精心 设计的站点,不仅营造了舒适宜 人的人文环境,满足市民与游客 的宙美享受和精神追求,更让历 史与现实在地下空间交相辉映。



9月24日,游客在西安地铁8号(环)线寒窑站打卡拍照。

西安地铁 打造"流动的文化名片"

西安地铁工作人员介绍,截 至目前,西安地铁已建成10余座 主题车站,涵盖历史、民俗、科普 等多个领域。通过专业设计与打 造,西安地铁正突破"交通工具" 的单一属性,逐步成为展示城市 文化的"流动博物馆",让市民和 游客在日常出行中就能触摸到西 安的历史底蕴,感受城市的文化 魅力

此外,西安地铁"一站一徽"的 设计,蕴含着每个站点周边的自然 风光与历史文化,特色站徽标牌已 成为越来越多游客的拍昭打卡占:

而每个站名背后承载的西安历史 与城市发展故事,也通过西安地铁 APP中的"地铁车站介绍"得以详 细呈现,让各地游客在乘坐地铁的 过程中,能更深入地了解这座古城 的变迁

9月24日下午,即将结束"地 铁文化之旅"的游客李萌萌在朋 友圈写道:"以前来西安,总觉得 历史很遥远,要么在博物馆里,要 么在古迹遗址上。但今天在地铁 站里,我好像触摸到了真实的西 -它既有千年的历史沉淀, 又有鲜活的时代气息。下次来西 安,我还要坐地铁,继续解锁这座 城市的文化密码。"

文/图 本报记者 葛兰

换个方式逛西安

便民服务进高校

本报杨凌讯(记者 孙建恒)为切 实解决高校师生电动自行车挂牌 "跑路远、耗时长"的难题,近期,杨 凌示范区公安局交巡警支队积极对 接西北农林科技大学,在校园内增 设电动自行车挂牌网点。

该网点运行以来,校内师生反 响热烈:"不用出校门就能办好牌 照,节省了来回奔波的时间,太方便 了!"不少同学表示,校园网点不仅 流程简便,工作人员服务耐心,还能 现场学习交通安全知识,真正做到 了"便民、利民、惠民"。

"银发守护"行动 聚焦农村交通安全 关注老年人出行问题

本报讯(记者 李佳)近日,西安 市蓝田县公安局交通管理大队民警 联合辖区灞源司法所、灞源派出所, 走讲灞源镇移民社区开展交诵安全 "银发守护"行动暨警村共治交通安 全宣传活动,村民300余人参加 活动。

民警重点围绕老年群体出行安 全及酒驾醉驾、无牌无证、未戴头 盔、不系安全带、疲劳驾驶等违法行 为的危害性展开宣讲,就常见交通 事故进行通报,通过典型事故案例 分析、发放宣传手册等形式,用通俗 易懂的语言,向村民普及交通法 规。民警还现场讲解如何正确佩戴 安全头盔,提醒群众自觉摒弃交通 陋习,安全文明出行。

另外,蓝田县公安局交通管理 大队车管所、文姬中队、辋川镇各村 劝导员、辋川司法所、李家河派出所 还走进官上村开展交通安全宣传 活动。